

Nyomtatott és online sajtó

Sulyok Tamás államfő részt vesz az új erdélyi református püspök felszentelésén

2025. január 27. – Krónika

Sulyok Tamás köztársasági elnök jelenlétében szentelik fel Kolumbán Vilmost, az Erdélyi Református Egyházkerület decemberben megválasztott püspökét Kolozsváron – közölte hétfőn szerkesztőségünkkel az egyházkerület. Sulyok Tamás államfő legutóbb decemberben járt a kincses városban. Az ünnepi eseményt február 1-jén tartják a kincses városi Farkas utcai református templomban. Itt teszik le esküjüket az Erdélyi Református Egyházkerület tavaly decemberben megválasztott közgyűlésének tagjai, és az ünnepi közgyűlésen szentelik fel Ft. Dr. Kolumbán Vilmos Józsefet, az egyházkerület új püspökét. Az eseményen jelen lesz és beszédet mond többek között Sulyok Tamás, Magyarország köztársasági elnöke és Vasile Olinici vallásügyi államtitkár.

Kelemen Hunor: „Nagy bajban az ország, és senki nem reagál”

2025. január 27. – maszol.ro

Elképesztő, hogy Călin Georgescu jelentéseket kap a titkosszolgálatoktól, nagy „szarban van” az ország, és senki nem reagál, szögezte le Kelemen Hunor. Az RMDSZ elnöke a B1TV műsorában nyilatkozva kifejtette, aggasztó, hogy titkos információk jutnak egy civilhez. Călin Georgescu korábban Marius Tucă műsorában azt mondta: „Ismerek embereket a rendszerben. Ők jóhiszemű emberek, akik belülről tájékoztatnak. Látok néhány jelentést”. Kelemen Hunor erre reagálva fogalmazta meg aggályait: „Néhány nappal ezelőtt egy interjúban Călin Georgescu teljesen elképesztő dolgot mondott, és sem az államelnök, sem az állami intézmények nem reagáltak. Azt mondta, sok szimpatizánsa van a titkosszolgálatoknál. Ezzel eddig nincs semmi probléma. De aztán hozzátette, információkat kap a titkosszolgálatoktól, elolvassa a jelentéseiket. Erre napok óta senki nem reagál”. Meglátása szerint, a titkosszolgálatokat ellenőrző parlamenti bizottságok aktívabbak kell legyenek, miután a parlamenti ülészak összehívása után megalakulnak. Kelemen Hunor rámutatott, az a tény, hogy egy ilyen nyilatkozat következmények nélkül elhangozhatott, nemcsak a romániai társadalom, hanem a külföldi partnerekkel való kapcsolattartás szintjén is problémát jelent.

Kelemen Hunor: Karcsúsítjuk az államot, támogatjuk a közösségeket!

2025. január 27. – maszol.ro

Az ideai állami költségvetéssel olyan beruházásokat támogatnak, amelyek a helyi közösségek fejlődését szolgálják, miközben csökkentik a felesleges kiadásokat - jelentette be hétfőn este Kelemen Hunor. A szövetségi elnök közölte, 20 százalékkal csökken az államtitkárok száma: az RMDSZ-nek hét államtitkára lesz a kultúra, oktatás, munkaügy, mezőgazdaság, fejlesztés, pénzügy, valamint európai beruházások területein.

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2025. január 28.

MVM-ügylet: Burduja még mindig „oroszeszélyt” vizionál, emiatt ellenzi az E.ON romániai cégének átvételét

2025. január 27. – maszol.ro

Továbbra is az „oroszeszélytől” tart Sebastian Budruja román energiaügyi miniszter, ezért ellenzi, hogy a magyar MVM átvegye a német E.ON romániai földgázüzletágát. Erről ő maga beszélt vasárnap a Digi 24 hírcsatornának. Burduját arról kérdezték, hogy miért ellenzi nyíltan, hogy az MVM átvegye az E-ON romániai érdekeltségeit. Továbbra is az „oroszeszélytől” tart Sebastian Budruja román energiaügyi miniszter, ezért ellenzi, hogy a magyar MVM átvegye a német E.ON romániai földgázüzletágát. Balogh Levente 2025. január 27., 11:41 Erről ő maga beszélt vasárnap a Digi 24 hírcsatornának. Burduját arról kérdezték, hogy miért ellenzi nyíltan, hogy az MVM átvegye az E-ON romániai érdekeltségeit. „A magyar MVM cég előzetesen megállapodott, de a tranzakció addig nem végleges, amíg a román kormány, a román állam nem hagyja jóvá az E-ON Furnizare – mert csak a szolgáltatói ágazatról van szó, a megállapodás nem tartalmazza a hálózatok, a kritikus infrastruktúra egy részét – átvételét.

Kisiratos élhető, sok szempontból vonzó község

2025. január 27. – Nyugati Jelen

Korondi Józsa Erikával, Kisiratos község polgármesterével az eltelt év közigazgatási teendőit, eredményeit értékeltük, a jövőbeli terveket vettük számba. Amint előre bocsátotta, az elmúlt év azzal kezdődött, hogy a megnyert európai uniós, valamint a kormányhoz benyújtott nyertes pályázatokat végre is hajtsák, hiszen a végrehajtásukkal hozzá akartak járulni Kisiratos fejlődéséhez. Ilyen az utcaaszfaltozási program, amelynek a teljes megvalósításához még három kilométernyi utcaszakasz szükséges. Mivel a munkálatoknak a 90 százaléka befejeződött, a polgármester bizakodik, hogy hamarosan elkészül az egész. Ameddig az RMDSZ kormányon volt, olajozottan haladtak a munkálatok kifizetései. Amikor viszont a koalíciós partnerek a hatalomból való távozásra készítették a szövetség minisztereit, a kifizetések is elkezdtek akadozni. Az utcák aszfaltozásával párhuzamosan, a járdákat is korszerűsítették a megyei tanács támogatásával.

Lehetőségeket és veszélyeket is rejt a schengeni határnyitás

2025. január 27. – erdon.ro

A politikai nyilatkozatok szerint Romániának a bruttó hazai termék (GDP) akár kétszázalékos növekedését is hozhatja az ország schengeni csatlakozása. Szakértők azonban figyelmeztetnek, hogy a várakozások eltúlzottak lehetnek, mivel a román gazdaság számos ágazata nem áll készen arra, hogy pénzre váltsa a tagságot. Utánajártunk, hozhat-e előnyöket és gazdasági hasznot a határ menti magyar közösségek számára a tagság. Batori Gézát, Bors község és Karsai Attilát, Érmihályfalva polgármesterét kérdeztük.

Tovább zsugorodott az erdélyi magyar sajtópaletta

2025. január 27. – maszol.ro

Újabb erdélyi magyar sajtótermék búcsúzott hétfőn: az Ér hangja médiacsoport bejelentette az Ér Tv és Rádió Ér működésének megszűnését. Facebook-oldalukon közölték, az elmúlt tíz évben igyekeztek a helyi értékeknek, az Érmelléknek és az érmelléki embereknek a kevésbé ismert oldalát is bemutatni, megörökíteni az utókor számára. „Minden igyekeztünk ellenére nem sikerült az időközben felmerülő gondokra megoldást találni. A nehéz gazdasági helyzet és a változó körülmények minket sem kímélte, így nem tudjuk munkánkat az eddig megszokott formában tovább folytatni” – magyarázták. Tartalomgyártásra állnak át, de heti adásaik már sem az Erdély TV-n, sem a saját Facebook-oldalukon nem lesznek láthatóak.



A magyar kultúra ünnepe Szepsiben

2025. január 27. – Felvidek.ma

A Csemadok Kassa-környéki Területi Választmánya a társszervezőkkel közösen idén is megszervezte Szepsiben, a Szepsi Városi Művelődési Központ nagytermében a magyar kultúra napja területi emlékünnepeit. A magyar himnusz keletkezésének évfordulója egy közös ünnep, melyen díjak átadására is sor került. A rendezvény házigazdájaként Mihályi Molnár László tanár, a Csemadok Területi Választmányának alelnöke köszöntötte az egybegyűlteket. A Csemadok Magyar Helytállásért Díját a magyar kultúra ápolásáért, közkincsé tételéért, a magyar nemzeti közösségnek kulturális, szellemi gyarapodásáért és megmaradásáért elsőként a Szesztai Női Éneklőcsoport vehette át. Szanyi Márk, a Csemadok Szesztai Alapszervezetének elnöke méltatásában bemutatta a csoportot az 1973-as megalakulásától napjainkig. Ismertette működésüket, elnyert díjaikat, fellépéseiket.

Máraitól és közeletről a Femine Fortis szabadegyetemen

2025. január 27. – Felvidék.ma

Hatodik alkalommal tartott szabadegyetemet a FemineFortis – Erős Nők Polgári Társulás Nők a közéletben címmel. A január utolsó hétfőjén megtartott kassai szabadegyetem témái színesek voltak, vissza a természethez, a segítségnyújtás lehetőségei, honismeretünk és történelmi-irodalmi nagyjaink megismerése. A Márai-kiállítást, melyet a Grosschmid (ezen a néven született az író) család Mészáros utcai lakhelyén rendeztek be Ötvös Anna történész, Márai-kutató mutatta be. A résztvevők megismerték Márai Sándor családjának történetét, életének állomásait, főbb műviéről is szó esett, és természetesen Loláról is, aki felségként, hitvesként állt ki mindig az író mellett. A tárlat bútorainak nagy részét a Jáky családtól, Márai Sándor testvérének családjától kapták meg.

Gazdag programmal készülnek a városi napokra Rozsnyón

2025. január 27. – Felvidék.ma

Az idei Rozsnyói városi napokra kulturális programokkal, elismerések átadásával, kézműves bemutatókkal, a város történelméről szóló konferenciával és egyéb kísérő rendezvényekkel készülnek. Az ünnepségek február 5-én kezdődnek, és öt napig tartanak majd. Erről a TASR hírügynökséget Róbert Šimko, a városháza sajtóreferense tájékoztatta. Az idei rendezvény egyik fő eseménye lesz a városházán megrendezésre kerülő konferencia február 7-én, amelynek előadásai Rozsnyó történelmi jelentőségét mutatják be. A konferenciára két nyelven, magyarul és szlovákul kerül sor. A szakemberek beszámolóí többek között a szalóci pálos kolostor rejtelméről, a Szűz Mária Mennybemenetele katedrális történetéről és a rozsnyói püspökség létrehozásáról szólnak majd. Előadások hangzanak el a városháza történetéről, a rozsnyói céhekről, a Nehrer szöggyárról, illetve az Andrassy Franciska grófné alapította szegényházzal.

Három idei premierrel készülnek a komáromi Matica-székházban – 2025-ben is lesznek magyar előadásuk

2025. január 27. – Új Szó

A komáromi Matica slovenská (MS) székházában működő együttesek idén két musical és egy komédia bemutatóját készítik elő. A lassan multikulturális intézménnyé is váló intézményben idén a tavalyinál is több magyar vendégelőadást szeretnének bemutatni. A komáromi Matica-székház színpadán 2024-ben 49 nagyobb produkciót mutattak be, amelyek közül 24-et a saját együttesek vittek színre – nyilatkozta a TASR-nek Jozef Černek igazgató. 2025-ben is nagyjából ezt a szintet szeretnék tartani. A Dramařák csoport az Esther és Salome musicalt készíti elő. Ez egy ó- és egy újszövetségi történetet dolgoz fel, ill. ötvöz. 10-12 dalra lehet számítani, ezek közül négytel már készen is vannak. A Slovenskí rebeli az Anička, amore mio c. musicalen dolgozik. Ennek előzménye volt az eddigi legsikeresebb musicalük, a Helenka. Ez Černek nagymamájának életét dolgozta fel.

Viharokban gazdag 2024 Ipolyságon, meglepetés tervek idén a Honti Kulturális Napokra

2025. január 27. – Új Szó

Évről évre több és színvonalasabb program valósul meg Ipolyságon, a városban és környékén élők a szezon kezdetétől bőven lubickolhatnak a kulturális eseményekben. A tavalyi évben adódtak nehézségek az egyes alkalmak lebonyolításában, de minden sikerrel zárult. Nagy Tímeával, a város alpolgármesterével beszélgettünk. "Olykor hoztunk nehéz és komoly döntéseket, bátrak voltunk. Több alkalommal változtatnunk kellett. Időjárásilag 2024 Ipolyságon tombolta ki magát, mert szinte mindegyik rendezvényünkbe beleszólt. Ennek ellenére elmondhatom, minden sikeresen zárult és megvalósult" – mondta.

Elhunyt Beretka Ferenc író

2025. január 27. – Vajma.info, Pannon RTV,

Életének 69. évében elhunyt Beretka Ferenc író, újságíró, pedagógus. Az általános iskolát Péterrévén, a gimnáziumot Óbecsén (1974) végezte. 1979-ben az Újvidéki Egyetem BTK Magyar Tanszékén szerez tanári oklevelet. Elbeszéléseivel többször díjat nyert a középiskolások becsei vetélkedőjén, majd 1975-ben a Magyar Szó jubileumi novellapályázatán első, 1977-ben a Majtényi Mihály novellapályázaton harmadik díjjal tüntették ki. Első kötete a Gemma sorozatban jelent meg Abban az utcában címmel. A helytörténeti vonatkozású Péterrévé az idők sodrában / Bačko Petrovo Selo kroz vekove című kötete 2003-ban látott napvilágot. Tagja volt az Új Symposion szerkesztőségének, évtizedeken át a Családi Kör jegyzetírója volt, aki az oktatásügyben szerzett gazdag tapasztalatait osztotta meg az olvasókkal.

Az emberi és kisebbségi jogi minisztérium elítéli a szabadkai polgármester kijelentéseit

2025. január 27. – Vajma.info

Az Emberi és Kisebbségi Jogi és Társadalmi Párbeszéd Minisztériuma elítélte Stevan Bakić szabadkai polgármester „nem megfelelő és tendenciózus” kijelentéseit, amelyeket a 15. Banijai Preló nevű rendezvényen tett. A minisztérium közleménye szerint az említett kijelentések, amelyek a január 25-én Szabadkán tartott rendezvényen hangzottak el, veszélyeztetik a szerbiai horvát nemzeti kisebbség tagjait, és további feszültséget keltenek a társadalomban. A közlemény hangsúlyozza, hogy minden olyan megnyilvánulás, amely etnikai feszültséget, intoleranciát vagy diszkriminációt szít nemzeti hovatartozás alapján, a gyűlöletbeszéd egyik formája, amely különösen elfogadhatatlan, ha közszereplők részéről hangzik el.

Kétnyelvű műsorral ünnepeltek Torontálvásárhelyen

2025. január 27. – Pannon RTV

A torontálvásárhelyi Moša Pijade Általános Iskolában ünnepi műsor keretében emlékeztek meg Szent Száváról, az iskolák védőszentjéről. Az ünnepség kezdetén az iskola kórusa mutatkozott be, majd a pravoszláv egyházi szertartás következett. Ünnepi köszöntőt az iskola igazgatója, Vidrács Krisztina mondott. A köszöntő után a kétnyelvű műsorban szavaltokkal és énekkel léptek színpadra a diákok. Az ünnepséget az iskola kórusa zárta, ezt követően minden gyermek perecet kapott. Vidrács Krisztina, igazgató, Moša Pijade Általános Iskola, Torontálvásárhely: „Én is a szövegemben arra hívtam fel a figyelmet, hogy úgy, ahogy Szent Száva bölcsességeiben és tanításaiban lehet olvasni, hogy nagyon sokat jótékonykodott, segítette a kórházakat az iskolákat.

A nagybecskereki zsidó közösség 1288 tagját deportálták a második világháború kezdetén

2025. január 27. – Pannon RTV

Nagybecskereken az egykori zsinagóga helyén elhelyezett emléktábla megkoszorúzásával emlékeztek ma a holokauszt áldozataira. Nagybecskereken az egykori zsinagóga helyén elhelyezett emléktábla megkoszorúzásával emlékeztek ma a holokauszt áldozataira. A zsinagóga 1896-ban épült és a második világháborúban a németek lerombolták. A nagybecskereki zsidó közösség 1288 tagját a második világháború kezdetén letartóztatták majd Belgrádba deportálták. A fogolytáborokból a legtöbben soha többé nem jöttek vissza. Az atrocitások következtében a városból eltűnt a zsidóság. A kegyelet virágait Nagybecskerek önkormányzata, a zsidó hitközség és a helybeli gimnázium tanulói helyezték el.

Kutlán István-kiállítás nyílt Magyarország Beregszászi Konzulátusán

2025. január 27. – karpataljalap.net

Kutlán István fancsikai festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás Magyarország Beregszászi Konzulátusán. A Tisza festőjének munkáit bemutató tárlat megnyitójára a magyar kultúra napja alkalmából január 23-án került sor a külképviselet Munkácsy Mihály termében. Az alkalom résztvevőit Fülöp Andrea konzul köszöntötte, aki elmondta, hogy a festőművész itt megtekinthető munkái Kovács László műgyűjtő tulajdonát képezik, akinek a diplomata köszönetet mondott, hogy a festményeket a tárlat időtartamáig a konzulátus rendelkezésére bocsátotta. „A beregszászi konzulátus Kutlán István festőművész életművéből rendezett kiállítással emlékezik meg a magyar kultúra napjáról, felhívva ezzel is a figyelmet arra a kiemelkedő teljesítményre, amellyel a kárpátaljai magyar képzőművészek hozzájárultak a magyar kultúra fejlődéséhez” – szögezte le ünnepi beszédében Gyebnár István, Magyarország Beregszászi Konzulátusának ideiglenes ügyvivője.

Ungváron a „Papírsárkány” bemutatójával méltatták a magyar kultúra napját

2025. január 27. – Karpat.in.ua

Öt szerény körülmények között élő nő elfojtott érzelmeinek felszínre törése, párbeszéd a bejátszott férfi szereplőkkel. A mai kárpátaljai nőléttel egybecsengő történettel, a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház Brian Friel a Papírsárkány című darabjának ungvári bemutatójával ünnepelte idén a magyar kultúra napját a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség. Himnuszunk születésének 202.-ik évfordulója, nemzeti kultúránk nagyságának méltatása alkalmából szervezett rendezvénynek az ungvári bábszínház adott otthont. A mai alkalom azon kívül, hogy lehetőséget biztosít a találkozásra, egyben bizonyítéka annak, van magyar közösség Kárpátalján, fogalmazott Balogh Livia, a KMKSZ Ungvári Járási Középszintű Szervezetének elnöke, a Kárpátaljai Megyei Tanács képviselője.

Szociális központ épül Beregszászban

2025. január 27. – karpataljalap.net

A Szent Panteleimon Karitászszerző tevékenységet folytat Kárpátalja több településén a rászorulókat megsegítése érdekében. Számos programjuk mellett folyamatosan dolgoznak új projektek megvalósításán. Ilyen az a Beregszászban épülő szociális központ is, melynek tervei még 2023-ra nyúlnak vissza. A projekt nagy jelentőséggel bír a közösség számára és, bár, a központ még felújítás alatt áll, idén szeretnék megnyitni a benne működő szociális konyhát, valamint közösségi teret, nyilatkozta stábunknak Fülöp János, a Szent Panteleimon Karitászszerző Kárpátaljai Görögkatolikus Jótékonyasági Szervezet igazgatója.

Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2025. január 27. – Kossuth Rádió

A hétfőn tartották a Magyar kultúra napjának vajdasági, központi ünnepségét Zentán, ahol a Vajdasági Magyar Művelődési Szövetség által alapított Életmű- és az eddigi életpályákat elismerő pályadíjakat adták át. Így a Magyar Életfa díjakat, a Plakett elismeréseket és az Aranyplakett kitüntetést is. Az eseményről Szerda T. Fanni tudósít, akinek összeállításában elsőként Sutus Áront, a Vajdasági Magyar Művelődési Szövetség elnökét halljuk.

Kettős könyvbemutatóval köszöntötte a Magyar kultúra napját a Magyar Újságírók Romániai Egyesülete (a MÚRE) Marosvásárhelyen, a Bernády Házban. A Barcaságról szóló: „Erdély nem ér véget a Feketeügnél”, valamint a Gyergyószárhegyet és az ott 50 éve működő művésztelep történetét bemutató: „Szarhegy. Az idő(m)érték vonzásában” című riportkötet szerkesztője Szűcs László, a MÚRE elnöke. Vele beszélgetett Erdei Edit-Zsuzsanna.

A Maros Művészegyüttes a Magyar kultúra napja alkalmából a Jókai Mór Sárga Rózsa című regénye alapján készült táncszínházi produkciójával érkezett Balmazújvárosba. A teltházas előadás óriási sikert aratott. Zsoldos Barnabás összeállításában elsőként Hegedűs Csizmadia Anikót, a Veres Péter Kulturális Központ megbízott igazgatóját halljuk.

Egyház a művészekért címmel jótékonyasági csoportos tárlatot szervezett a Kolozsvár-Törökvágási Református Egyházközség Kányafő Galériája. A befolyt összegből olyan fiatal pályakezdő művészeket segítenek, akiknek önerőből nincs lehetőségük a megmutatkozásra. Bibza Gábor lelképásztossal, a galéria szervezőjével Ferencz Ádám beszélgetett.



Az RMDSZ ebben a tanévben is megszervezi az Örökségünk őrei – fogadj örökbe egy műemléket vetélkedőt általános és középiskolás diákok számára azzal a céllal, hogy a szórványban és interetnikus környezetben élő magyar közösségek identitástudatát segítség fejleszteni, megőrizni épített örökségünk védelme és ápolása által. A temesvári Bartók Béla Líceum diákjai először vesznek részt a 2012-ben indult mozgalomban. A diákok és mentoruk, Fodor Enikő történelemtanár eldöntötték, hogy lehetőleg minél több emberrel megismertetik a város egyik legrégebbi épületének, a több mint 700 éves Hunyadi kastélynak a történetét. A diákok – Balázs Zsuzsanna Anna, Ciolac Csillag Alma, Forika Tamás, Kasza Noémi Réka, Rzepecki (Zsepecki) Maja Vivienne és Szabó Márk - készségesen válaszoltak Lehőcz László kérdéseire.

A Femine Fortis – Erős Nők polgári társulás immár tizedik alkalommal keresi a Felvidék magyar női példaképét. Ha Önök ismernek olyan hölgyet, lányt, aki példakép lehet, aki tettével bizonyított, maradandót, egyedülit, hiánypótlót alkotott, akkor írjanak, mert január 31-ig várják a jelöléseket a feminefortis@gmail.com címre. A díj kuratóriumának egyik tagjával, a füleki Zupko Máriával Tarnóczy László beszélgetett